

# 输尿管软镜联合体外冲击波碎石在肾结石治疗中的应用研究

李 安

云南省峨山县人民医院 云南峨山 653200

**[摘要]** 目的 研究输尿管软镜联合体外冲击波碎石在肾结石治疗的应用疗效。方法 选取本院从 2016 年 11 月~2017 年 11 月收治的 70 例肾结石患者参与本次研究，将 70 例肾结石患者平均分为对照组与研究组。其中 35 例肾结石患者使用经皮肾镜取石术治疗，分为对照组；35 例肾结石患者使用输尿管软镜联合体外冲击波碎石术治疗，分为研究组，探究两种方法治疗的疗效。结果 研究组患者手术时间与对照组无明显差别，但是患者住院时间少于对照组 ( $P < 0.05$ )；对照组患者术后并发症发生率为 28.57%，研究组患者术后并发症发生率为 14.29%，两组发生率比较有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结论 输尿管软镜联合体外冲击波碎石术与经皮肾镜取石术对治疗肾结石效果均非常好，但是输尿管软镜联合体外冲击波碎石术可以缩短住院时间，降低术后并发症，相比经皮肾镜取石术应用价值更高。

**[关键词]** 输尿管软镜联合体外冲击波碎石；肾结石；应用疗效

**[中图分类号]** R699.2

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2018) 03-0036-02

肾结石属于泌尿外科中的一种疾病，青年人发病率比较高，患者在发病期间会出现腰腹部剧烈疼痛、恶心、呕吐等症状，对患者的身体有很大伤害。经皮肾镜取石术是临床常用来治疗肾结石的一种方法，可以去除结石，改善患者的症状，治疗效果好，但是术中、术后容易发生大出血、脓毒症等并发症，对患者身体及肾脏造成严重的损伤。因此临床采用了输尿管软镜联合体外冲击波碎石来治疗肾结石，不仅效果明显，而且降低了术中、术后并发症，是临床治疗肾结石首选的方法。本次我院主要探讨输尿管软镜联合体外冲击波碎石在肾结石治疗中的疗效，现将探讨过程如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

将本次选择的 70 例肾结石患者分为两组，一组为对照组，有男性患者 18 例，女性患者 17 例；患者年龄最低为 29 岁，最大为 58 岁，平均年龄为  $(45.1 \pm 1.1)$  岁；另一组为研究组，有男性患者 21 例，女性患者 14 例；患者年龄最低为 33 岁，最大为 64 岁，平均年龄为  $(44.8 \pm 0.9)$  岁。对照组和研究组患者比较无统计意义 ( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

研究组的肾结石患者行输尿管软镜联合体外冲击波碎石术，具体方法：患者需要进行全身麻醉，医生取患者截石位，并进行消毒，将输尿管软镜置入，准确找到患者结石的部位之后，再用钬激光光纤采用中央或边缘穿孔的形式将碎石击碎，当碎石的直径大小于 3 毫米之后，留置双 J 管完成手术。术后复查如果发现残余结石直径大于 5 毫米，则行体外冲击波碎石，告知患者出院后 1 个月到医院进行检查，观察是否有结石碎片存于肾脏，如果观察到的碎石超过 4 毫米，患者将要再次进行体外冲击波碎石。对照组的肾结石患者行经皮肾镜取石术，具体方法为：患者行全身麻醉或硬膜外麻醉，然后取截石位，患者需要进行输尿管逆行插管，在进行穿刺前改为俯卧位，利用 B 超在肾盂、肾盏区域寻找肾积水或结石，确定结石部位后，穿刺到肾盂并扩张，直视下找到结石用钬激光将结石击碎，全部击碎结石后留置双“J”管及肾造瘘管即可。术后按照患者恢复情况再逐一拔除各种管道，与研究

组一样术后到医院进行复查。

### 1.3 观察指标

患者治疗结束后，比较两组肾结石患者的手术时间与住院时间，并对患者术后出现的发热、感染以及出血等并发症进行对比。

### 1.4 统计学方法

肾结石患者的手术时间以及住院时间用计量资料（平均数  $\pm$  标准差）表示， $t$  检验；并发症的发生率用百分率（%）表示， $\chi^2$  检验。

## 2 结果

### 2.1 两组肾结石患者的手术情况

研究组的肾结石患者采用输尿管软镜联合体外冲击波碎石术治疗，不仅手术时间与对照组相差不大，而且患者术后恢复快，住院时间低于对照组 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

表 1 两组肾结石患者的手术情况

组别	手术时间 (min)	住院时间 (d)
对照组 (n=35)	92.9 ± 35.2	9.1 ± 2.2
研究组 (n=35)	101.2 ± 23.6	6.3 ± 2.7

### 2.2 术后并发症发生情况

两组肾结石患者术后出现均出现了发热、感染以及出血等并发症，其中对照组的发生率有 28.57%，研究组的发生率有 14.29%，对照组患者的并发症发生率相对高于研究组 ( $P < 0.05$ )，见表 2。

表 2 术后并发症发生情况 [n(%)]

组别	例数	发热	感染	出血	发生率
研究组	35	2	2	1	6 (14.29)
对照组	35	3	4	3	10 (28.57)

## 3 讨论

肾结石主要常发于人体的肾脏，如果肾脏出现结石，轻则会导致患者肾绞痛，重则直接影响患者肾脏的功能，因此需要早日进行治疗。感染性结石、尿酸结石、钙结石等是临床最普遍的几种肾结石类型，不同的肾结石需要采取不同的治疗方法，但是无论什么方法，最终的目的是将结石去除。

(下转第 38 页)

多于女性，且 18 岁以下与 60 岁以上这两个年龄段为病发高峰，发病呈季节性，冬春交际为多发期，疾病类型以流感和肺结核为主，征象为咳嗽、发热。原因分析为：儿童和老年人抵抗力较差，且对呼吸道疾病的传播途径和预防知识接触较少，对个人卫生习惯和公共卫生没有引起重视，容易导致细菌和病毒入侵<sup>[3]</sup>。

采取防控措施后，观察组防控有效率明显高于对照组，P < 0.05。原因分析为：①未感染疾病的患者，其重点工作是对疾病进行有效防控，通过改善空气质量、增加空气流动性以及对个人卫生习惯进行宣教，可提高人们预防呼吸道传染病的意识，例如加强锻炼、勤洗手、对日常用品进行定期消毒、接种疫苗等，可切断细菌传播途径<sup>[4]</sup>；②对已感染疾病的患者进行隔离治疗，并对接触人员进行追踪调查，处理好患者分泌物和排泄物，可有效防止麻疹病毒、脑膜炎球菌、流感病毒、结核杆菌扩散感染，提高了防控有效率。

综上，加强呼吸道传染病的防控力度极为重要，医护人员需严格遵循传染病防治法以及隔离消毒管理制度，切断病原菌传播途径，减少病发率。

#### 〔参考文献〕

[1] 刘卫平, 苏日娜, 阎志刚, 等. 医务人员呼吸道传染病医院感染预防控制 KAP 调查与干预研究 [J]. 中华医院感染学杂志, 2014, 24(10):2560-2562.

[2] 姚希, 贾建侠, 赵秀莉, 等. 综合医院门急诊呼吸道传染病医院感染管理干预效果研究 [J]. 中华医院感染学杂志, 2014, 24(21):5415-5417.

[3] 刘仰青, 吴景文, 李辉, 等. 一起由腺病毒 7 型引起的呼吸道传染病聚集性疫情的流行病学调查 [J]. 现代预防医学, 2014, 41(19):3481-3483.

(上接第 35 页)

探查发病位置，做到彻底根除囊肿，避免手术后出现复发性发作<sup>[4]</sup>。与传统的开腹手术进行对比，腹腔镜治疗更为安全性，且手术时间短，出血量少、对患者造成的伤害较小、复发率较低；在手术中防止了使用手套对患者自身腹腔脏器的感染，降低术后并发症的产生；腹腔镜治疗具有微创特点，减小了对患者组织器官的损害，更利于患者术后的恢复<sup>[5]</sup>。

综上所述，采用腹腔镜治疗治疗卵巢子宫内膜异位囊肿对患者的损害较小、手术恢复时间较快，有效的降低了术后复发率，治疗效果更为显著，值得推行应用。

#### 〔参考文献〕

(上接第 36 页)

经皮肾镜碎石术与输尿管软镜联合体外冲击波碎石术是临床治疗肾结石最常用的两种手术方法，治疗效果相差无几，但是输尿管软镜联合体外冲击波碎石术治疗后，对患者创伤最小，并发症发生率低，术后出血少，更适合用来治疗肾结石。但是该手术在治疗过程中还要注意以下几个方面：①控制好压力，避免出现外渗的情况；②根据结石的大小，调整好方位，如果结石比较大，则要将结石击碎成小块；③控制好手术时间，尽量不要时间过长，可以有效降低并发症。

在此次研究中，对照组的肾结石患者采用经皮肾镜碎石术治疗，研究组的肾结石患者采用输尿管软镜联合体外冲击波碎石术治疗，两组患者的手术时间无显著差异，但是研究组的患者住院时间少于对照组，并且术后并发症发生率低于对照组，对比有差异（P<0.05）。综合所有数据可知，输尿

[4] 赵凤敏, 吴一峰, 吴峰, 等. 大气污染物浓度与上呼吸道疾病门诊就诊的关联性研究 [J]. 浙江预防医学, 2016, 28(2):165-167, 170.

表 1 呼吸道传染病患者主要特点 (  $\bar{x} \pm s$  ) ; [n (%) ]

主要特点	项目类别	例数	%
性别	男	46	57.5
	女	34	42.5
年龄	< 18	40	50.0
	18 - 60	9	11.25
季节	> 60	31	38.75
	冬春季节	64	80.0
临床症状	夏秋季节	13	16.25
	咳嗽	38	47.5
疾病类型	发热	24	30.0
	胃肠道不适	18	22.5
	流感	37	46.25
	肺结核	24	30.0
	麻疹	8	10.0
	水痘	6	7.5
流行性脑膜炎		5	6.25

表 2 两组患者防控有效率对比 [n (%) ]

组别	显效	有效	无效	防控有效率
40	31 (77.5)	6 (15.0)	3 (7.5)	37 (92.5)
40	20 (50.0)	8 (20.0)	12 (30.0)	28 (70.0)
$\chi^2$	--	--	--	6.646
P	--	--	--	< 0.05

[1] 叶远征, 王彦红, 何艳, 等. 腹腔镜不同术式治疗卵巢子宫内膜异位囊肿疗效及安全性的系统评价 [J]. 中国循证医学杂志, 2013, 13(01):55-61.

[2] 宋玉霞. 腹腔镜在卵巢子宫内膜异位囊肿治疗中的临床疗效 [J]. 中国实用医药, 2013, 8(25):53-54.

[3] 杨扬. 腹腔镜和开腹手术治疗卵巢子宫内膜异位囊肿的临床观察 [J]. 现代中西医结合杂志, 2012(29):3227-3228.

[4] 金玲. 腹腔镜用于卵巢子宫内膜异位囊肿治疗的疗效观察 [J]. 当代医学, 2012(17):53-54.

[5] 尤共平. 腹腔镜手术治疗卵巢子宫内膜异位囊肿疗效观察 [J]. 山东医药, 2011(10):70-71.

管软镜联合体外冲击波碎石术对治疗肾结石效果很好，可以减少对患者肾脏的损伤，具有住院时间短，出血少、并发症低等特点，可以作为临床治疗肾结石的首要方法之一。

#### 〔参考文献〕

[1] 陈传健, 刘斌, 陈华平. 输尿管软镜联合体外冲击波碎石治疗复杂肾结石的临床效果及安全性 [J]. 基层医学论坛, 2017, 21(29):3968-3969.

[2] 林艳. 输尿管软镜联合体外冲击波碎石术治疗肾结石临床应用探讨 [J]. 基层医学论坛, 2017, 21(23):3159.

[3] 刘晓林, 刘彩芬. 输尿管软镜联合体外冲击波碎石术在大于2cm 肾结石治疗中的安全性及应用价值探讨 [J]. 基层医学论坛, 2017, 21(14):1781-1782.

[4] 刘勇, 果佳, 王涛. 输尿管软镜联合体外冲击波碎石在肾结石治疗中的应用研究 [J]. 中国医学装备, 2015, 12(10):100-103.